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1. Übung

0. Melden Sie sich auf der WWW-Seite

http://www.mpi-inf.mpg.de/∼opt06/

für die Vorlesung an.

1. (10 Punkte) Gegeben sei folgendes LP:

Minimiere x1 + 3x2

unter den Bedingungen x1 + x2 ≤ 5,
x1 + 2x2 ≥ 3,

x2 ≥ 1,
−x1 + 2x2 ≥ −2 und
5x1 − x2 ≥ −5.

Zeichen Sie die Menge der zulässigen Lösungen und finden Sie eine optimale
Lösung.

2. (10 Punkte)

(a) Wandeln Sie das LP aus Aufgabe 1 in Standardform um.

(b) Wandeln Sie das LP aus Aufgabe 1 in kanonische Form um.

3. (10 Punkte) Sei A = (ai,j)i,j∈[m] ∈ Zm×m eine reguläre (d.h. invertierbare)
Matrix und b = (b1, . . . , bm)T ∈ Zm. Sei x = (x1, . . . , xm)T ∈ Rm die Lösung
von Ax = b.

Sei α = maxi,j∈[m]{|ai,j|} und β = maxi∈[m]{|bi|}. Zeigen Sie, dass |xj| ≤
m!αm−1β für alle j ∈ [m] ist.

Hinweis: Drücken Sie xj mit der Cramerschen Regel aus, und verwenden Sie
die Tatsache, dass 0 6= det(A) ∈ Z ist. (det(A) bezeichnet die Determinante
von A.)


